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Източник: 24 Часа 

 

Заглавие: Бактерии превръщат пластмаса в суперздрава паяжина 

 

Линк: https://www.24chasa.bg/biznes/article/17191033 

 

 
 

Текст: Методът 2 в 1 може да спаси планетата от замърсяване и да генерира 

полезен материал 

 

Бактерия може да превръща пластмасовите отпадъци в екологичен и 

суперздрав материал. За това съобщиха в сп. Microbial Cell Factories 

изследователи от Политехническия институт Rensselaer в Трой, Ню Йорк. 

 

Бактерията Pseudomonas aeruginosa не само има естествен апетит към 

полиетиленовата пластмаса, но може да я трансформира в изключително 

жилава и гъвкава тъкан, подобна на паяжина. Генерираният продукт може да се 

разтегне до 5 пъти, а също и да се нагъва лесно. 

 

“Новата материя, която може да се създаде от пластмасови отпадъци, е нещо 

като природен кевлар. 

https://www.24chasa.bg/biznes/article/17191033


 

Тя има потенциала да бъде почти толкова здрава, колкото стоманата, но е 6 пъти 

по-малко плътна, затова много по-лека”, обяснява Хелън Жа, асистент по 

химическо и биологично инженерство - една от учените, които ръководят проекта. 

Според нея новата материя е еластична, здрава, нетоксична и най-важното – 

биоразградима – нещо като “паякова коприна”. 

 

Технологичният процес, описан подробно в Microbial Cell Factories, започва с 

деполимеризацията на полиетилена - етап, при който иначе устойчивият найлон 

се разгражда до субстанция, която може да бъде изядена от бактериите 

Pseudomonas aeruginosa. Тяхната роля е да предизвикат своеобразна 

ферментация, която след 72 часа създава копринен протеин, подобен на 

памучни топки. Това е изходният материал, който може да бъде преработен 

допълнително за създаването на използваеми форми. 

 

“Методът е нискоенергиен, нетоксичен. Най-добрите химици в природата не 

можаха да постигнат тази трансформация, но тези бактерии успяха”, обяснява 

Жа. 

 

Източник: Trafficnews.bg 

 

Заглавие: Какви са най-големите пречки пред рециклирането в България? 

 

Линк: https://trafficnews.bg/biznes-klub/kakvi-sa-nai-golemite-prechki-pred-

retsikliraneto-balgariia-303572/ 

 

 
 

Текст: В обстановка на нарастващо екологично притеснение кръговият 

икономически модел, очертан от редица международни организации и власти, 

се превърна в приоритет с глобално значение. 

 

Легислатурата на ЕС обвързва пряко страната ни и към момента в този контекст 

пред държавата са поставени няколко конкретни цели, свързани с ефективното 

управление на отпадъците и в частност с оползотворяването им чрез 

рециклиране. 

 

Как се справяме дотук и какво още трябва да се направи? Даваме обобщение 

по темата, в което акцентираме върху основните пречки пред рециклирането в 

България днес. 

 

Липса на достатъчно места за разделно събиране на битови отпадъци 

През последните години се положиха доста усилия за внедряване на разделно 

събиране, но към момента все още не показват целената висока ефективност. 

Като един съвсем прост пример може да посочим цветните кошове в 

търговските центрове, които рядко се използват по предназначение. 

 

Смесеното събиране на отпадъци все още е масовата практика както в малки, 

така и в големи общини. За да бъде рециклиран впоследствие материалът, е 

https://trafficnews.bg/biznes-klub/kakvi-sa-nai-golemite-prechki-pred-retsikliraneto-balgariia-303572/
https://trafficnews.bg/biznes-klub/kakvi-sa-nai-golemite-prechki-pred-retsikliraneto-balgariia-303572/


необходимо първо да се извърши отделяне и сортиране, което струва много по-

скъпо, в сравнение с първоначалното разделно изхвърляне на отпадъка. 

 

Методът е нерационален и би коствал значителни средства, поради което само 

много малък процент от смесения отпадък в страната преминава през 

разделяне, което намалява значително и възможностите за оползотворяване. 

 

Недостатъчен инфраструктурен капацитет за преработка на материалите 

 

Когато отпадъците започнат да се изхвърлят разделно, следващото 

предизвикателство е тяхната обработка за целите на повторното им използване. 

Към момента в страната в инфраструктурно отношение има много какво да се 

желае, тъй като липсват достатъчно специализирани заводи, за да се осигури 

ефективно рециклиране на отпадъците от цялата страна. 

 

Именно то стои в основата на намаляване на депонирането и увеличаване на 

ефективното оползотворяване на материалите. 

 

Когато се вложат средства в рециклирането на продукта, реално той се 

оскъпява. И това е една от основните причини за незадоволителните темпове на 

преминаване към един по-устойчив модел, неизменен етап от който е 

изграждането на необходимата инфраструктура. 

 

Липсват и достатъчно инфраструктурни решения за справяне с органичния 

отпадък, който на практика в момента остава в смесените сметища. 

Необходимо е да се прокара решение и за отпадъците от текстил. 

 

Оказва се, че за съжаление България все още складира, вместо да рециклира 

своя отпадък. 

 

Ежегодно в нашите сметища се депонират около 260 кг. отпадъци на човек, с 

което техният жизнен цикъл приключва. За сравнение, средните стойности за 

съюза са около 120 кг. 

 

След 6 години страната ни трябва да посрещне целта за намаляване на 

депонираните отпадъци до 10 на сто, а към момента това изглежда все още като 

много трудно постижима цел. 

 

Ниски стимули за ефективно управление на отпадъците 

 

Преходът към кръговост непременно изисква изграждането на нови съоръжения 

за рециклиране и модернизиране на сега опериращите. В тази връзка ЕК съзира 

необходимост от създаване на модели за финансово подпомагане чрез 

облекчения или стимули, които да насърчат бизнесите да се включат в 

ефективното управление на отпадъците за осигуряване на едно по-устойчиво 

бъдеще. 

 

На по-ниско ниво се наблюдава и недостатъчна мотивация на отделните членове 

на обществото за влагане на усилия в рециклирането. 

 

Към момента сравнително висок дял в тази насока показва оползотворяването на 

отпадъци от черни и цветни метали. 

 



При изкупуване на скрап от цветни метали, например, предаващият материала 

до голяма степен може да бъде мотивиран от сумата, която ще получи за 

предоставената суровина. От друга страна рециклирането на вторични 

суровини от цветни и черни метали има изключително значение за опазване на 

природата, климата, биологичното разнообразие и здравето на човека, но и за 

избягване на значителни икономически загуби. 

 

Източник: Bulnews.bg 

 

Заглавие: Община Монтана поде информационна кампания за събирането на 

отпадъци 

 

Линк: https://www.bulnews.bg/article/459752 

 

 
 

Текст: Община Монтана започна информационна кампания за събирането на 

отпадъци в града. От местната управа разпространиха брошура в помомощ на 

жителите и апелират към спазване на посочените в нея правила.  

 

"Община Монтана полага усилия да въведе европейските стандарти в 

събирането и обработката на битовите отпадъци. Градската среда и екологията 

са наш приоритет. Осигурихме контейнери за битови отпадъци, организирахме 

събирането и транспортирането им, изградихме Регионално депо за отпадъци, 

въведохме разделното събиране. Наша цел е да оптимизираме системата за 

събиране като насърчим всички граждани да изхвърлят на точно определените 

места битовите, строителните, опасните и едрогабаритните отпадъци, зелените 

отпадъци.  

 

Разчитаме на Вашата съпричастност, защото сме убедени, че съзнавате ползите 

от това:  

      - Нашите квартали ще са по чисти;  

      - Ще се подобри ефективността на сметосъбирането; 

      - Ще се намали броят на нерегламентираните сметища в     близост до града; 

      - Ще се спестят средства. 

 

Освен това, чистотата ще допринесе за общественото здраве и безопасност, 

което също е отговорност и важна цел на местната власт.  

Апелираме към Вас, запознавайки се с правилата на тази брошура, да ги 

спазвате стриктно", пишат от общината. 

 

Източник: Столица 

 

Заглавие: Почистиха отпадъци, натрупани от бездомни в трафопост в столичния 

"Изгрев" 

 

Линк: https://stolica.bg/raion-izgrev/pochistiha-otpadatsi-natrupani-ot-bezdomni-v-

trafopost-v-stolichniya-izgrev 
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Текст: Множество натрупани отпадъци събраха от Столичен инспекторат от 

трафопост на улиците "Самоков" и "Пиер Дегейтър" в столичния район Изгрев. 

Помещението не се полазва по предназначение от експлоатационното 

дружество и затова бездомни лица са намерили подслон в него, като са 

събрали голямо количество с най- различни отпадъци отбелязват от 

инспектората.  Почистването и извозването на събраните боклуци е 

организирано съвместно с фирмата, отговаряща за района. Районната 

администрация на "Изгрев" е уведомена за самонастанилите се в трафопоста. 

От тяхна страна ще бъдат предприети действия спрямо дружеството за 

безстопанственост и липса на поддръжка на помещението, което е довело до 

неприятните последици. Ще бъдат заварени и входовете на съоръжението, за да 

не се допусне в бъдеще отново появата на това  нерегламентирано сметище, 

обеща кметът на района. 

 

 


